Informacja o działalności Biblioteki w 2019 r. Plany, perspektywy,  zamierzenia.
Bibliotekę Publiczną w Tuchowie tworzą trzy placówki biblioteczne: w Tuchowie, Jodłówce Tuchowskiej i Siedliskach.  
Działalność  biblioteki związana jest z książką, promocją czytelnictwa, organizacją wydarzeń kulturalnych, edukacyjnych oraz udzielaniem informacji.  
Najważniejszym naszym zadaniem jest gromadzenie księgozbioru. Rok 2019 był jednym z najlepszych od wielu lat. Wszystko dzięki rekordowej dotacji z Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa. W rezultacie otrzymaliśmy dofinansowanie w wysokości 41160 zł. Co pozwoliło zakupić aż 3907 nowych książek, to jest  o 1250 więcej niż w roku 2018. Ze środków Gminy było to 2072 vol. a  z programu 1882. Znacznie wpłynęło to na poprawę wskaźnika zakupu książek w przeliczeniu na 100 mieszkańców. Nastąpił wzrost  do poziomu 22% z 15% w ubiegłym roku. Pozwoliło to, po raz pierwszy osiągnąć normy wskazywane przez Ministerstwo Kultury.  Zasięg czytelnictwa wynosi obecnie 20% ogółu społeczności lokalnej, co jest nadal dobrym wynikiem w skali całego kraju /15,9%/.
W 2019 z biblioteki aktywnie korzystało 3514 czytelników. Odpowiednio: Biblioteka w Tuchowie 2348,  Filia w Siedliskach 620, Filia w Jodłówce Tuchowskiej 546. Odwiedzili oni bibliotekę 36812 razy. Co oznacza, że średnia odwiedzin dziennych  we wszystkich trzech placówkach bibliotecznych wynosi 146 osób. Zrealizowano  66000 wypożyczeń: książek, czasopism i zbiorów specjalnych. Stan księgozbioru biblioteki wynosi obecnie 80217 vol. Tuchów- 53474, Siedliska -12440, Jodłówka Tuchowska – 14303 woluminy.
Komputeryzacja zbiorów w systemie Sowa jest na poziomie 77 %. 
W ofercie biblioteki mamy:
Książki
Czasopisma i prasę codzienną  /34 tytuły/
Audiobooki 
Ebooki /darmowy dostęp do platformy książek naukowych Ibuk Libra,Legimi/
 Darmowe kursy nauki pięciu języków obcych on-line na platformie Lerni
Dostęp do międzybibliotecznej elektronicznej wypożyczalni Academica
Gry komputerowe, planszowe, edukacyjne 
Konsole do gier /Filie w Siedliskach i Jodłówce Tuchowskiej/
Czytniki książek dla niewidomych i słabowidzących
Roboty Photony i Lofi Robot do nauki programowania dla dzieci
Sprzęt komputerowy, tablety, ksero, wraz z usługą skanowania i drukowania.

Biblioteka prowadzi bogatą działalność kulturalno-edukacyjną. 
W 2019 zorganizowano ogółem 124 wydarzenia. 
Do najciekawszych możemy zaliczyć: 
Warsztaty w Lokalnym Klubie Kodowania
Przez trzy lata był to projekt realizowany ze wsparciem FRSI oraz Microsoft Polska. Obecnie po zakończeniu wsparcia FRSI kontynuujemy zajęcia, bazując na zdobytym doświadczeniu i umiejętnościach. Zainteresowanie tego typu ofertą jest nadal duże, a frekwencja na zajęciach niemal 100 % . W związku z powyższym we wrześniu powstał nowy klub liczący 10  chłopców z całej Gminy. Spotkania odbywają się raz w miesiącu. W 2019 zrealizowaliśmy 21 warsztatów z LKK. Na zajęciach pisaliśmy programy w grze Minecraft Education, sterowaliśmy robotami, zajmowaliśmy się szyfrowaniem czy uczyliśmy się podstaw z Scottie Go. Dwa razy zostały zorganizowane otwarte warsztaty w ramach Międzynarodowej akcji Tydzień Kodowania. Dodatkową atrakcją był wówczas pokaz druku 3d zorganizowany dzięki  współpracy ze Stowarzyszeniem Synergia.
Szkolenia komputerowe 
Zapotrzebowanie na tego typu usługi jest nadal duże. W 2019 zorganizowaliśmy jeden 10 tygodniowy kurs dla seniorów z podstaw obsługi komputerów na początku roku. Natomiast cały październik i listopad realizowaliśmy Projekt „Extra kompetentni”. W imieniu Gminy Biblioteka złożyła wniosek na dofinansowanie szkoleń dla osób dorosłych. Udało się uzyskać dofinansowanie w wysokości 27920 zł. Projekt miał 100 % dofinansowanie. Efekty realizacji projektu w Gminie Tuchów to:  50 przeszkolonych osób w zakresie kompetencji cyfrowych Przeprowadzono 5 modułów szkoleniowych po 16 godzin każdy. Dwa w Tuchowie, dwa w Siedliskach i jeden w Jodłówce Tuchowskiej. Ponadto Gmina zyskała 4 przeszkolonych instruktorów w zakresie szkoleń dla dorosłych, a zakupione w ramach projektu 4 laptopy wraz z oprogramowaniem dla celów edukacyjnych zostały przekazane do Szkoły Podstawowej w Karwodrzy. Tematyka zrealizowanych szkoleń to: moje finanse w Internecie, działam w mediach społecznościowych, legalne zasoby kultury w Internecie, e-administracja , tworzenie stron internetowych czy biznes w sieci.
Wystawy i wernisaże w Małej Galerii „Przedstawmy się”
Dziewiąty rok działa przy Bibliotece Mała Galeria ”Przedstawmy się”. Organizujemy wystawy połączone z wernisażem mając na celu promocję lokalnych twórców, ludzi z pasją i talentem oraz integrację środowiska lokalnego. W ubiegłym roku mieliśmy trzy duże wystawy Sztuka przestrzeni- Patrycji Mikrut,  Wystawę fotografii - Karoliny Hajdugi oraz Debiutantka  Malarstwo Natalii Skruch. Ogółem od początku istnienia galerii zorganizowaliśmy 45 wystaw. Mniejsze wystawy organizowane są w filach bibliotecznych, zazwyczaj jest to rękodzieło lokalnych twórców. 
Spotkania z pisarzami i ciekawymi osobami
W 2019 zorganizowaliśmy 7 spotkań.  Na dwa uzyskaliśmy dofinansowanie z Instytutu Książki  w kwocie 2500 zł, w ramach projektu Dyskusyjne Kluby Książki. Gościliśmy na dwóch spotkaniach Pawła Beręsewicza  z Warszawy autora książek dla dzieci i młodzieży, Krzysztofa Koziołka z Zielonej Góry autora kryminałów dla dorosłych, Michała Zawadkę z Warszawy  autora, psychologa,  mówcę motywacyjnego, który przeprowadził warsztaty dla młodzieży. Promujemy także lokalnych ludzi pióra. Naszymi gośćmi były: Janina Halagarda, Sabina Siwak oraz  Katarzyna Zięcina.
Noce w Bibliotece
Filia w Jodłówce  Tuchowskiej dwukrotnie zorganizowała Noc bibliotece. Jest to impreza, której współorganizatorami jest zawsze biblioteka ze Szkoły Podstawowej w Jodłówce  Tuchowskiej oraz rodzice dzieci uczestniczących w  wydarzeniu.
Maratony Głośnego Czytania
Od wielu lat organizujemy głośne czytania zarówno na comiesięcznych spotkaniach z przedszkolakami, jakie mają miejsce w Jodłówce Tuchowskiej, jak i organizując corocznie Tuchowski Maraton Głośnego Czytania we wszystkich placówkach. W ubiegłym roku Maraton odbył się pod hasłem „Sportowcy czytają dzieciom”. Czytaliśmy głośno między innymi z  mistrzem i trenerem taekwondo, trenerem Judo i trenerem piłki nożnej. Czytaniu towarzyszą zawsze dodatkowe atrakcje. Poznawanie nowych zawodów czy pasji, pokazy umiejętności. 
Świętowanie Tygodnia Bibliotek
To  obfitujący w wydarzenia tydzień, podczas którego organizujemy spotkania z czytelnikami,  autorami, konkursy biblioteczne, lekcje biblioteczne, wystawy czy głośne czytania dla najmłodszych. 
Lekcje biblioteczne
 Cały rok organizowane są lekcje biblioteczne, podczas których uczymy korzystania z naszych zbiorów oraz wyszukiwania informacji. Zazwyczaj ma to formę warsztatów. Często wykorzystujemy nowe technologie np. ciekawe aplikacje edukacyjne. Korzystają z lekcji zarówno uczniowie szkół podstawowych jak i szkół średnich z naszego regionu.
Ferie z biblioteką 
W bibliotece organizujemy także zajęcia podczas ferii zimowych. W ubiegłym roku były to zorganizowane wspólnie ze Szkołą Podstawową w Tuchowie gry planszowe dla dzieci. W ofercie filii bibliotecznych było konsole x-box, piłkarzyki, warsztaty plastyczne.
Dyskusyjne Kluby Książki 
Przy bibliotece działają aktywnie 4 Dyskusyjne Kluby Książki. W ubiegłym roku odbyło się 28 spotkań. Zorganizowaliśmy wyjazd dla 60 osób na Międzynarodowe Targi Książki w Krakowie. /Wsparcie Komisji Profilaktyki/. Stałych członków DKK w Gminie jest 55 osób
Globalnie w Bibliotece
W kwietniu  zrealizowaliśmy ponownie projekt „Globalnie w bibliotece” wspólnie z Polską Akcją Humanitarną oraz FRSI. Uczestniczyła w nim młodzież ze Szkoły Podstawowej w Burzynie. Tym razem rozmawialiśmy na temat problemu braku wody na świecie. 
Byliśmy współorganizatorami takich wydarzeń jak: Narodowe czytanie, festyn Grzybiarski, czy Zakończenie Lata z Radą Osiedlową w Tuchowie.
Ciekawe projekty:
Cały rok realizowany był projekt Instytutu Książki i Ministerstwa Kultury pod nazwą „Mała Książka Wielki Człowiek”. Kończyliśmy pierwszą akcję pilotażową oraz zakwalifikowaliśmy się do 2 edycji. Przeprowadziliśmy szeroką kampanię informacyjną w całej Gminie. Uczestnicy projektu otrzymywali darmowe wyprawki czytelnicze. Z projektu skorzystało 229 dzieci w wieku od trzech do sześciu lat. Obecnie kontynuujemy projekt.
[bookmark: _Hlk515876063]Wspólny Front 
Wspólnie z Agencją Artystyczną Kameny z Krakowa zrealizowaliśmy projekt dla młodzieży. Były to warsztaty fotograficzne i literackie, które odbywały się w  Tuchowie i Jodłówce Tuchowskiej. Na zakończenie projektu odbyła się w sali kinowej w Tuchowie projekcja animacji Opery Narodowej Feliksa Nowowiejskiego Legenda Bałtyku, którą samodzielnie stworzyła młodzież z kilku ośrodków kultury w Małopolsce w tym także z Tuchowa. 
Klub Młodego Odkrywcy Filia w Jodłówce Tuchowskiej
 W filii w Jodłówce Tuchowskiej we wrześniu powstał Klub Młodego Odkrywcy. Jest to projekt realizowany we współpracy z Centrum Nauki Kopernik. W bibliotece odbywają się cykliczne warsztaty poświęcone różnorodnym tematom ze świata nauki i kultury, w trakcie których klubowicze  prowadzą doświadczenia naukowe (chemia, fizyka, biologia, matematyka) oraz odkrywają interesujące pozycje z literatury popularnonaukowej. Zajęcia prowadzi bibliotekarz oraz wolontariusze, ludzie różnych zawodów, mieszkańcy Jodłówki Tuchowskiej.

Budżet biblioteki zamknął się kwotą 664847 zł, dotacja podmiotowa - 607600 zł
Staramy się także  pozyskiwać dodatkowe środki na naszą działalność, składając wnioski do różnych instytucji. W ubiegłym roku pozyskaliśmy:
41160 zł na zakup  nowości wydawniczych w ramach Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa. 
2500 zł na organizację spotkań autorskich z Instytutu Książki w ramach DKK
2500 zł z Komisji Profilaktyki za zakup książek, gier planszowych oraz organizację wyjazdu na Targi Książki Krakowie.
2500 zł na wsparcie filii bibliotecznych  ze środków sołeckich
Ponownie składany był wniosek do Programu Infrastruktura bibliotek.
Cały czas promujemy nasze działania, bibliotekarze napisali ponad 30 artykułów głównie do Kuriera Tuchowskiego, ale były także wywiady i artykuły w Temi czy Miasto i ludzie.  Na bieżąco prowadzimy  stronę internetową biblioteki oraz strony na  portalu społecznościowym Facebook.
[bookmark: _GoBack]Bibliotekarze podnoszą swoje kompetencje, uczestnicząc w szkoleniach, w 2019 było ich 37. Ogromnym wyróżnieniem dla naszej biblioteki było zaproszenie na wyjazd studyjny w ramach projektu Biblioteka Nowa do bibliotek Austrii i Niemiec wystosowane przez Instytutu Książki dla dyrektora. To był bardzo inspirujący wyjazd zarówno nie tylko pod względem wiedzy o nowoczesnym budownictwie bibliotecznym lecz także o funkcjonowaniu i  zarządzaniu placówkami bibliotecznymi. Obejrzeliśmy Bibliotekę Uniwersytetu  Ekonomicznego we Wiedniu, Biblioteki  Publiczne w Augsburgu, Stuttgarcie, Schwabisch Hall, Norymberdze i Zwiakau  oraz uniwersytecką w  Cottbus.
Nasze główne problemy to brak przestrzeni na realizację naszych działań w Tuchowie, brak już miejsca na przechowywanie księgozbioru, mały metraż, brak dostępu dla niepełnosprawnych. Nowa Ustawa dostępności z września 2019 r. i daje nam dwa lata na dostosowanie naszej placówki dla osób ze szczególnymi potrzebami. Należy zlikwidować bariery architektoniczne, cyfrowe i  informacyjno-komunikacyjne. 






